

Литвинов Нарцисс Исаевич

Кандидат биологических наук, профессор

Годы работы в ИСХИ, ИрГСХА: 28.08.1954 – 30.06.2012 гг.



Нарцисс Исаевич родился 6 июля 1927 года в г. Иркутске в семье служащих. После окончания 7-ми классов 4-ой средней школы поступил в Иркутский сельскохозяйственный техникум на зоотехническое отделение, которое окончил с отличием в 1945г. Трудовую деятельность начал в декабре этого же года зоотехником в Усть-Ордынском окружном отделе сельского хозяйства. Имея склонность к естественным наукам, Н. Литвинов в сентябре 1946 года поступил на биолого-почвенный факультет Иркутского государственного университета. Окончил его в 1951г., получив квалификацию «био-

лог-зоолог».

Одаренный от природы, ещё студентом, он преподавал в ветеринарном техникуме, работал научным сотрудником зоологического отдела в Иркутском противочумном научно-исследовательском институте. После окончания университета был зачислен в штат этого отдела. Затем был направлен на Дальний Восток экологом в противочумную портовую лабораторию (г. Владивосток), а через некоторое время перевёлся в Кяхтинское противочумное отделение на эту же должность.

В 1954 году возвратился в г. Иркутск и 1-го сентября прошел по конкурсу на должность ассистента кафедры охотоведения Иркутского сельскохозяйственного института (в дальнейшем кафедра зоологии). Совершенствуя профессиональное мастерство, Н.И. Литвинов очень много работал над повышением общего и специального образования, приобретал качественные знания в области зоологии и экологии. Последовательно занимал должности ст. преподавателя, доцента.

Как опытный специалист уже в декабре 1962 г. Н.И. Литвинов назначается, а вскоре избирается по конкурсу заведующим кафедрой зоологии. В течение 18 лет Нарцисс Исаевич творчески, плодотворно руководил кафедрой, проявлял постоянную заботу о пополнении кафедры молодыми преподавателями, повышении их педагогического

мастерства, научной квалификации, создавал творческую обстановку для эффективной и плодотворной работы. Им целенаправленно велась работа по обновлению учебных планов и программ, по изданию современных учебников и методических руководств, совершенствованию учебного процесса на основе прогрессивных методов и средств обучения.

В июне 1963 года по результатам многочисленных исследований Н.И. Литвинов защитил кандидатскую диссертацию «Наземные позвоночные острова Ольхон». ВАК при Министерстве высшего и среднего специального образования 8 января 1964 г. утвердил решение Ученого Совета ИСХИ о присуждении степени кандидата биологических наук, а 16 сентября этого же года Нарцисс Исаевич утвержден в ученом звании доцента по кафедре «Зоология».

В течение многих лет он читал лекции по основам дарвинизма (на раннем этапе), затем по зоологии позвоночных животных, зоогеографии. Стоял у истоков экологического образования в Восточной Сибири. Одним из первых в Иркутске разработал и читал курс общей экологии, основы сельскохозяйственной экологии на всех факультетах. Нарцисс Исаевич глубоко и основательно владел учебным материалом, излагал его интересно, понятно и доходчиво. Он регулярно проводил образцово-показательные открытые лекции. С научно-методической точки зрения его лекции являлись образцовыми, академическими. Кроме чтения лекций - Литвинов проводил практические занятия по экологии и зоогеографии. При этом использовал новейшие достижения науки, в том числе и собственные. Участвовал в проведении учебных практик, руководил дипломными работами студентов не только ИСХИ-ИСХА, но и других вузов.

Н.И. Литвинов постоянно уделял внимание научно-методическому обеспечению своих курсов. Создал целый комплекс учебно-методических пособий для высшего профессионального образования в области экологии и зоогеографии. Н.И. Литвинов соавтор программы - «Экология и зоогеография», М., 1987 г. - утвержденной министерством. Автор программы - «Экология» и «Биогеография», Иркутск, 1998 г. Методического пособия «Экология, зоогеография, биогеография», 2001. Учебные пособия «Экология», Иркутск 1987 г. (87с.). «Экология», Иркутск 1997 г. (220с.). «Краткий экологический словарь», Иркутск 2003 г. (54с.); «Экологический словарь», Иркутск. 2003 г. (64 с). Нарциссом Исаевичем создан уникальный учебно-методический комплекс по дисциплине зоогеография, это - «лекции по зоогеографии» 1981 г. (45с.) и

1982 г. (89с.), «Зоогеография» 1992 г. (130с.). «В помощь изучающим зоогеографию» 2006 г. (168с.). Были подготовлены и другие методические и учебные пособия, как «Млекопитающие. Конспект мировой фауны» 2007 г. (192с.) с грифом Министерства сельского хозяйства Р.Ф., «Зоогеография» 2009 г. (204с.). Эти пособия и сейчас являются основной учебной литературой при изучении экологических дисциплин студентами – охотоведами ИСХА, биологами ИГУ и Государственного педагогического университета.

Будучи руководителем методической комиссии факультета охотоведения, Н.И. Литвинов регулярно посещал лекции преподавателей, принимал участие в их обсуждении, оказывал методическую помощь молодым преподавателям. Постоянно рецензировал методические пособия, выступал на научно – методических конференциях. Так, в 1985 г. Нарцисс Исаевич выступил с докладом «Роль фундаментальных биологических наук в подготовке охотоведов», получивших высокую оценку своих коллег.

Научно-исследовательская работа, Нарцисса Исаевича Литвинова, начатая еще в конце 50-х годов прошлого столетия, посвящена изучению наземных позвоночных животных обширного района Восточной Сибири и Северной Монголии. За эти годы Литвинов стал крупнейшим специалистом по млекопитающим этого региона. Он открыл и описал новый для науки вид – Ольхонская полёвка и новый подвид – Хубсугульская серебристая полёвка. Изучая фауну островов оз. Байкал, Н.И. Литвинов внес существенный вклад в островную зоогеографию. Его монография «Фауна островов Байкала (1982 г.) - довольно полное исследование по позвоночным животным островов озера. Исследования фауны островов были включены в национальную программу. Н.И. Литвинов стал координатором, и одним из исполнителей темы «Структура и функционирование островных экосистем оз. Байкал» в рамках международной программы Юнеско «Человек и биосфера». По этим проблемам он неоднократно выступал с докладами на республиканских, всесоюзных и международных конференциях.

В течение 20 лет Н.И. Литвинов принимал участие в работе Международной комплексной экспедиции по изучению природных ресурсов Прихубсугулья (МНР), являлся научным руководителем териологической программы этой экспедиции. По результатам этой работы большое количество статей опубликовано в зарубежных и отечественных центральных изданиях. Литвиновым написан раздел «Методика полевых исследований наземных позвоночных», который стал основ-

ным руководством по комплексному исследованию озерных экосистем Байкала и Хубсугула. Н.И. Литвинов принимал активное участие в создании «Атласа оз. Хубсугул».

Проведенные исследования экспедиции по изучению природы и природных ресурсов Прихубсугулья легли в основу стратегии охраны и хозяйственного использования этого интереснейшего региона Монголии.

Н.И. Литвинов был инициатором и ведущим выпуска первого варианта «Красной книги Иркутской области» (редкие животные), 1993 г. (256с.).

Нарциссом Исаевичем Литвиновым в общей сложности было опубликовано более 150 научных работ, в том числе 7 монографий. Практическая реализация многочисленных исследований Н.И. Литвинова заключается в его рекомендациях по охране и рациональному использованию млекопитающих региона. По проекту Литвинова создан заказник на острове Ольхон, им обоснована необходимость о признании статуса памятников природы Федерального значения всем островам на оз. Байкал и введения на них режима особо охраняемых территорий.

Нарцисс Исаевич подготовил четырех кандидатов наук.

Разносторонне образованный, человек высокой культуры с широким кругозором, с прекрасной научной эрудицией Н.И. Литвинов с июля 1983 года становится профессором кафедры общей биологии и экологии. Решением государственного комитета Российской Федерации по высшему образованию от 26 июля 1995 г. ему присвоено ученое звание профессора по этой же кафедре.

Обладая врожденной интеллигентностью, Нарцисс Исаевич всегда уравновешенный и спокойный, рассудительный и доброжелательный. А с другой стороны, бескомпромиссный и прямой по натуре, деятельный - общественник принимал активное участие в повседневной жизни института - академии и Иркутской области. Руководил работой методологического семинара на факультете охотоведения по линии политпросвещения; был первым деканом факультета общественных профессий созданного в институте в середине 60-х годов прошлого столетия. Избирался председателем факультетского профсоюзного бюро, работал куратором академической группы. Многие годы возглавлял методическую комиссию факультета, являлся председателем Восточно-Сибирского филиала Всесоюзного териологического общества. Активно работал как член Байкальской комиссии Всероссийско-

го общества охраны природы (ВООП), совета Иркутского областного общества охраны природы, а также Байкало-Ленского заповедника. Профессор Литвинов являлся председателем ГАК биолого-почвенного факультета ИГУ. Ежегодно публиковал статьи по природоохранной тематике в центральной и местной печати.

За многолетнюю плодотворную научно-педагогическую деятельность и значительный вклад в подготовку квалифицированных специалистов профессор Н.И. Литвинов награжден многочисленными Почетными Грамотами и благодарностями от руководства ИСХИ, Монгольского университета, Министерства сельского хозяйства Российской Федерации, а также знаками: «Победитель социалистического соревнования», «За отличные успехи в работе в области высшего образования СССР» (1984 г.), Монгольским знаком «БАГШ»; медалями: «За доблестный труд. В ознаменование 100-летия со дня рождения В.И. Ленина» (1970 г.), «Ветеран труда» (1984), «За трудовое отличие» (1986).

Указом Президента России Нарциссу Исаевичу присвоено почетное звание «Заслуженный эколог Российской Федерации» (1999), он является заслуженным работником охотничьего хозяйства Р.Ф. (1995).

С 30 июня 2010 года Нарцисс Исаевич находится на заслуженном отдыхе. Несмотря на годы, он продолжает плодотворно трудиться над изданием 4-х томного учебного пособия для студентов и преподавателей.